

## **ОТЗЫВ**

на диссертацию на соискание учёной степени кандидата наук  
Захаревич Екатерины Вячеславовны  
по теме «Арктика в современной системе международных экономических отношений в условиях усиления глобальной конкуренции»  
доктора экономических наук Сильвестрова Сергея Николаевича,  
включённого в списочный состав диссертационного совета  
Финансового университета Д 505.001.103 по защите диссертаций  
на соискание ученой степени кандидата наук,  
на соискание ученой степени доктора наук

Захаревич Екатерина Вячеславовна представила диссертацию на тему: «Арктика в современной системе международных экономических отношений в условиях усиления глобальной конкуренции» на соискание учёной степени кандидата экономических наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.2.5. - Мировая экономика.

Содержание диссертации полностью соответствует п. 20. «Экономика зарубежных стран и регионов (экономическое страноведение и регионоведение). Сравнительные исследования национальных экономик в системе мирохозяйственных связей»; п. 26. «Участие Российской Федерации в системе международных экономических связей. Внешнеэкономическая деятельность российских экономических субъектов. Внешнеэкономическая политика Российской Федерации» Паспорта научной специальности 5.2.5. – Мировая экономика (экономические науки).

Считаю возможным допустить соискателя учёной степени к защите диссертации.

Отмечаю, что:

Целью исследования является разработка теоретических подходов к определению приоритетов национальной арктической стратегии России в условиях переформатирования мирового порядка, усиления глобальной конкуренции и нарастания санкционного давления. С указанной целью корреспондируют в качестве объекта исследования стратегические

приоритеты арктической политики России в границах актуального геополитического дискурса столкновения интересов расширяющегося круга государств в связи с интернационализацией Арктики.

Соискателю Е. В. Захаревич вполне удовлетворительно удалось избежать в диссертационном исследовании риска политологических интерпретаций, приняв в качестве предмета достаточно добросовестный анализ конкурентных экономических отношений, связанных с перспективами развития Арктики. Именно таким образом в определенной степени удалось содержание согласовать с темой диссертационного исследования, нацеленной на определение статуса Арктики в современной системе международных экономических отношений, находившейся до последнего времени на периферии процессов интернационализации и глобализации.

В той связи в качестве задач диссертационного исследования выбраны;

- анализ эволюции и раскрытие проблем развития международно-правовых основ институционализации отношений между различными странами в Арктике;
- -определение особенностей освоения углеродных ресурсов арктического шельфа, развития транспортно-транзитного потенциала Арктического региона, действующей системы экологического сотрудничества;
- систематизация стратегических приоритетов арктической экономической политики арктических и неарктических стран;
- выявление влияния санкций на российские нефтегазовые компании, поставляющие арктическую продукцию за рубеж;
- - разработка предложений и рекомендации по выстраиванию отношений России с арктическими и неарктическими странами в условиях усиления глобальной конкуренции.

Избранный соискателем подход к исследованию темы логично структурирован, для решения намеченных задач и обоснования научных

положений, вынесенных на защиту, привлечен обширный фактологический и статистический материал.

В ходе проведенного исследования получено определенное приращение научных представлений о международном взаимодействии на уровне государств и корпораций (преимущественно нефтегазового сектора).

Соискателем лично получены следующие результаты: раскрыта сложная и противоречивая диалектика институционального развития международного сотрудничества в Арктической зоне, показана его институциональная незавершенность с неопределенной перспективой; системно изложены стратегические приоритеты арктических политик стран и их объединений, заинтересованных в использовании ресурсов и транспортно-логистических коридоров Арктической зоны с учетом ее экологической уязвимости; раскрыты проблемы и перспективы освоения нефтегазовых ресурсов Арктики в увязке с процессами конкурентного противоборства на мировом нефтегазовом рынке, проанализированы возможности, преимущества и перспективы участия России в освоении Арктики; при этом достаточно подробно раскрыть процесс нарастания санкционного давления и ограничений, накладываемых, как на государственные организации, так и предпринимательские структуры в сфере международного взаимодействия..

Вместе с тем разработка «теоретических подходов» к идентификации, прежде всего, места и роли Арктики в системе международных экономических отношений не нашла должного отражения ни в самом исследовании, ни в полученных результатах.

Заявленная «теоретическая» первая глава содержит краткий исторический экскурс формирования международных правовых основ взаимодействия в Арктической зоне, изложение структуры и функционала и трудностей трех основных сложившихся арктических организаций, описанию достаточно известной значимости углеводородных ресурсов транспортно-логистических коридоров для современного состояния мирового хозяйства, а также экологической специфики освоения Арктической зоны.

Ряд выводов и результатов диссертационного исследования при доработке могут найти практическое применение. Так, предложенный авторский подход к систематизации стран по географическому признаку, стратегическим приоритетам и национальным интересам может способствовать интеграции взаимодействия при определении сфер пересечения и согласования интересов.

Вполне конкретно практическое применение в развитии транспортной и логистической инфраструктуры вдоль СМП могут найти предложения, содержащиеся в п. 3,1 диссертации при соответствующей адаптации под требования исполнительных органов власти и/или предпринимательских организаций.

В деятельности нефтегазовых компаний, работающих в Арктической зоне могут быть уточнены факторы ценового риска, которому посвящен, в большей части, п.3.2. «Проблемы развития внешнеэкономических отношений России в Арктике в условиях усиления санкционной политики Запада».

Обоснованность и достоверность выводов и результатов диссертации Е. В. Захарченко подтверждается их апробацией в установленном порядке, использованием широкого перечня фактологического материалы международных и региональных организаций. Информационная база исследования включает нормативно-правовые документы Российской Федерации, арктических и неарктических государств, Европейского союза; правовые акты Арктического совета, Совета Баренцева/Евроарктического региона, международные договоры и соглашения; данные Федеральной службы государственной статистики России, Евростата, Бюро статистики труда США, Статистической службы Канады, а также научные работы и статьи российских и иностранных авторов в периодических научных изданиях и сети Интернет.

Основные результаты и выводы исследования были представлены: на Всероссийской научно-практической конференции «Возможности устойчивого развития экономики России в условиях новой глобальной реальности», посвященной 75-летию Факультета международных

экономических отношений (Москва, Финансовый университет, 7 октября 2021 г.); на XI Международной научно-практической конференции «Правовая защита, экономика и управление интеллектуальной собственностью» (Москва, Финансовый университет, 22-24 октября 2021 г.); на III Международной научно-практической конференции «Современное состояние российской экономики: задачи и перспективы» (Москва, Финансовый университет, 19 февраля 2022 г.); на II Международной студенческой межвузовской научно-практической конференции «Стратегии развития экономики Мирового океана» (Москва, Финансовый университет, 23 марта 2022 г.); на XII Международной научно-практической конференции «Правовая защита, экономика и управление интеллектуальной собственностью» (Москва, Финансовый университет, 22-24 апреля 2022 г.); на XIV Международной научно-практической конференции «Правовая защита, экономика и управление интеллектуальной собственностью» (Москва, Финансовый университет, 21-23 октября 2022 г.); на круглом столе «Обеспечение комплексной безопасности Арктических регионов РФ – необходимое условие национальной безопасности РФ в свете современных угроз и рисков» в рамках Всероссийского Фестиваля науки «NAUKA 0+» (Москва, Финансовый университет, 7 октября 2023 г.).

Результаты диссертации Захаревич Е.В. нашли практическое применение при разработке и оценке возможностей развития нефтесервисных проектов Weatherford Россия (ООО «Везерфорд») в Арктическом регионе и корпоративной системе управления рисками.

Итоги оценки влияния санкционного режима и его последствий для российских компаний использованы при разработке стратегических документов АО «НК «Роснефть» – МЗ «Нефтепродукт» для учета рисков при расширении внешнеэкономических связей предприятия. Также выводы и основные положения диссертации были переданы профильным подразделениям ПАО «НК «Роснефть» и используются ими в части оценки и

моделирования стратегических перспектив развития нефтегазовой отрасли России в условиях международных санкций.

Диссертация содержит сведения о личном вкладе Захаревич Екатерины Вячеславовны, который выразился в непосредственном участии соискателя в получении исходных данных, проведении исследования, в разработке предложений методического характера, направленных на решение задач реализации арктической стратегии России в условиях переформатирования мирового порядка и нарастания санкционного давления.

Основные положения и результаты диссертационного исследования опубликованы в 6 работах общим объемом 3,93 п.л. (весь объем авторский) в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России. Все публикации по теме диссертации.

Недостатками диссертационного исследования можно назвать следующее:

1. Привлекает внимание и вызывает сомнение в корректности оформление используемых источников и заимствований. Все многочисленные таблицы и рисунки составлены автором. Однако ссылки даются только на источник, без раскрытия точного местонахождения факта или данных внутри него. Например, ссылка в рисунках 2.12 и 2.13 на источник, указанный под номером 147 в списке литературы не позволяет судить о вкладе автора. Под номером 147 в списке скрывается Государственный доклад о состоянии и использовании минерально-сырьевых ресурсов Российской Федерации в 2021 году содержит свыше шестисот страниц текста.

Принципиально важная для оценки личного вклада соискателя таблица 1.1 Стратегические приоритеты арктических и неарктических стран в Арктическом регионе, в качестве источника. имеет только самого автора.

При этом под таким же названием указана таблица 3.1 на стр. 104 (вариант пдф), содержащая данные о доле российских регионов

арктической зоны в добыче ископаемых и ВВП. Это, конечно, редакционный просчет.

Нет пояснений, по каким методологическим соображениям, подобранный статистический материал, охватывает различные временные периоды – с 1996, 2001, 2001 или 2015 по 2021 -2022 годы. При таком подходе таблицы и рисунки выполняют в большей степени роль иллюстративного материала к повествовательному тексту. В равной мере они могут иллюстрировать и иную логику изложения. В научном исследовании это недопустимо.

2. Ряд положений, вынесенных на защиту не содержит новых результатов.

В диссертации и автореферате в п.3 перечня положений, вынесенных на защиту, указывается, что «Разработана методика оценки влияния ценового риска, представляющего угрозу изменений нефтяных котировок, для доходов нефтегазовых компаний России, осуществляющих добычу нефти в Арктическом регион».

Указанные страницы, как и текст в целом не содержат никаких упоминаний о методике. С определенной условностью можно отнести упоминание (стр. 130-131 вариант пдф) о том, что «Предложенный подход, основанный на графическом и корреляционном анализе, позволяет оценить влияние ценового риска».

Графический и корреляционный подход заявлен в качестве авторского метода. Однако содержание метода не объяснено, нет массива исходных данных и необходимых расчетов. Метод сведен к интерпретации нескольких рисунков и таблиц (3.11-3.14). При этом вопросы к принципам выбора заимствованных таблиц те же, что указанные выше.

Процитированный «подход» и необъясненный графическо-корреляционный метод анализа не образуют методику оценки ценового риска для нефтегазовых компаний.

3. В п.4. перечня положений прямо указано, что «разработан и впервые апробирован авторский подход к выявлению на основе графического и корреляционного анализов степени влияния изменения ключевой ставки Федеральной резервной системы (далее – ФРС) США на динамику спотовых цен на нефть». Этой теме посвящена значительная часть п.3.3 диссертации о перспективах сотрудничества Арктике.

Не аргументировано и методологически не обосновано, каким образом, этот сюжет способствует достижению цели. исследования. Тем более, что по завершении «проблемы» соискатель пишет, что никакого влияния, в настоящее время, изменение ключевой ставки ФРС на ценовые котировки основных марок нефти не оказывает. И в заключение (стр.161 вариант pdf ) сделан главный вывод, что «проведенный корреляционный анализ может представлять интерес для российских нефтегазовых компаний, которые заинтересованы в получении информации о возможных колебаниях цен на арктические сорта нефти».

Соискатель учёной степени Захаревич Екатерина Вячеславовна в ходе работы над диссертацией и подготовки к публичной защите проявила необходимые общие теоретические знания по специальности 5.2.5 – Мировая экономика (экономические науки) в соответствии с темой диссертации. Соискатель овладел принципами, методологией научного познания; доказал наличие квалификационных способностей к продолжению научной деятельности.

Исходя из изложенного, полагаю, что представленная к защите диссертация: соответствует заявленной научной специальности, но только

частично соответствует установленным критериям и требованиям и требует доработки.

Исходя из изложенного, несмотря на высказанные критические замечания, полагаю, что представленная к защите диссертация Захаревич Екатерина Вячеславовна соответствует заявленной научной специальности 5.2.5 - Мировая экономика (экономические науки) и может быть допущена к защите.



Доктор экономических наук С.Н. Сильвестров

Сильвестров Сергей Николаевич

05.04.2024



тета  
хова  
г.